

各地新亮点

□ 本报记者 刘春沐阳

突出优势深耕主导产业

——厦门市海沧区力促工业经济高质量发展



位于海沧区的厦门士兰明微电子股份有限公司生产线。

林广明摄

海沧区历经30多年发展

形成了以生物医药、半导体与集成电路、新材料与新能源、先进制造业和现代服务业为主的“3+1+1”现代产业体系

2023年

海沧区集成电路产业保持平稳发展态势

规模以上工业企业产值

约42.34亿元

同比增长约12.1%

布局特色产业

在厦门通富微电子有限公司显示驱动芯片封装测试生产线上，制造、测试、切割、封装等各项工艺流程有条不紊。厦门通富总经理何岳风表示，厦门通富产业自动化程度较高，工艺技术居前列，是国内第一家纯内资能提供12寸晶圆凸块制造、测试、切割、封装的完整四段工艺厂商。“公司最大限度采用国产化机床和材料，在凸块生产线上，我们的国产化机床和材料使用率已超过80%。”何岳风说。

厦门市海沧区科技和工信局副局长苏少观介绍，2016年，海沧区将集成电路作为主导产业进行谋划，还成立了厦门半导体投资集团有限公司，作为厦门（海沧）集成电路产业发展的支撑平台，提供技术、创业、资本、产业链、供应链、市场和政策支撑。

厦门半导体投资集团有限公司相关负责人介绍，一方面，海沧区加快载体建设，通过打造集成电路设计产业园、海沧半导体产业基地等，拓展产业发展空间。另一方面，持续探索搭建专业平台，包括与国家集成电路设计深圳产业化基地共建海沧IC公共技术服务平台，与厦门大学合作共建集成电路特色工艺与先进封装产教融合平台等，着力完善产业发展生态。

在半导体行业，光刻胶扮演着重要角色，而在国内光刻胶领域，来自海沧区的厦门恒坤新材料科技股份有限公司有着不可忽视的行业地位。厦门恒坤是国内主要芯片企业的材料供应商，占据12寸晶圆制程用国产光刻胶主要市场份额，有效填补该领域的多项国内空白。该公司发展管理中心总经理助理郭永亮告诉记者，厦门恒坤已建成海沧总部研发中心和3个生产基地，在12寸晶圆制造前道制程应用上，自产光刻胶累计出货突破2万加仑，前驱体累计出货300吨，填补了先进技术节点多项国内空白，有效解决了集成电路产业链“卡脖子”问题。

通过7年培育发展，海沧区已初步形成以特色工艺、封装测试及封装载板、芯片设计为主的产业链布局，形成了具有区域特色的集成电路产业集群。2023年，海沧区集成电路产业保持平稳发展态势，规模以上工业企业产值约42.34亿元，同比增长约12.1%。

培育招引两手抓

日前，工信部公布最新一批制造业单项冠军名单，位于海沧区的肿瘤精准检测行业龙头企业艾德生物上榜。厦门艾德生物医药科技股份有限公司总经理罗捷敏告诉记者，作为“国家企业技术中心”“国家级专精特新‘小巨人’企业”“国家知识产权示范企业”“国家高新技术企业”，艾德生物拥有国际领先、自主知识产权的技术平台，相关产品打破了跨国企业在肿瘤精准检测领域的垄断，实现了进口替代和对外出口。在海沧区，像艾德

生物这样的生物医药企业还有不少。

苏少观告诉记者，早在2013年，厦门市就明确将生物医药产业列入千亿元产业链（群）进行重点培育，并在全市产业布局中确定海沧区为全市生物医药产业的重点发展区域。

在产业发展过程中，海沧区格外注重孵化培育。苏少观表示：“在孵化空间方面，我们先后投入了18.5亿元建成厦门生物医药孵化器、中试基地、产业园、协同创新创业中心4个生物医药通用厂房园区，引进入驻初创型企业及创新型小微企业约240家，有效发挥了孵化器、加速器的作用。目前正在建设第五期园区，将新增建筑面积为16.83万平方米的空间载体。在平台建设方面，围绕产业发展重点方向，建设了厦门生物医药测试分析平台等8个市级专业技术服务平台，可提供药物筛选、合成、分析检测、评价、制剂研发、诊断试剂和仪器开发等专业技术服务，服务初创型企业创新研发。”经过培育孵化，海沧区内一批本土骨干企业相继上市。

随着优质新项目、大项目加快落地，原有骨干企业自我发展提速，人才创业项目蓬勃发展，海沧区又把目光投向招大引强，相继引进了福建盛迪、富立康泰、中研医疗、金域医疗等高能级优质新项目。

走进福建盛迪医药有限公司生产车间，2条软袋大输液生产线正在运转，生产创新制剂产品。2018年落地海沧区的福建盛迪医药有限公司是国内知名企业恒瑞医药的全资子公司。该公司负责人郭昌山告诉记者，盛迪医药主要承担小分子化药、核酸药和多肽药物等创新药的开发及其产业化，自公司成立以来，坚持以创新技术为依托，利用新技术开发临床急需的新产品和强化特色输液管线发展优势，借助海沧区良好的产业互动环境，打开蓬勃发展新路径。

流程服务机制化

日前，厦门“上市军团”再添一名新成员——位于海沧区的中企新材料股份有限公司正式登陆深交所创业板。中企新材是全球最大的BOPA（双向拉伸尼龙薄膜）供应商，被誉为“尼龙膜王”，全球每生产5卷BOPA，就有1卷来自这里。如今，中企新材业务已覆盖40多个国家和地区。

当下，新能源、新材料风口正盛。海沧区把新材料与新能源作为三大主导产业之

一，培育国际领先的新材料企业，有效延伸产业链。厦门市海沧区发展和改革局局长李锦华告诉记者，在此过程中，海沧区格外重视强化招商引资，实施强链补链延链。

日前，福建省重点项目——厦门当盛新材料产业园二期主体结构全面封顶，预计8月底可全部竣工。当盛新材料公司是一家致力于高性能纤维材料研发、生产、销售的高科技企业，也是全国首家掌握闪蒸法非织造布全套技术、实现商业化量产的企业。当盛新材料产业园全部达产后，将实现年产10万吨闪蒸法非织造布，并能带动上下游超百亿元产值。

李锦华表示，海沧区围绕现有链主型龙头企业，深入开展关键产业链增链补链强链专项行动，支持企业通过并购、引进、参股等方式增链补链强链，吸引国内外科研力量、

配套企业、生产性服务企业等优质要素资源在海沧聚集，培育壮大上下游产业链。同时全方位做好用地保障，加快土地供应，“让地等项目”，鼓励区内优质企业增资扩产、提容增效。

“在恒坤总部创新实验室建设过程中，海沧区高度重视项目推进，在关键时刻加速相关手续办理，给予产业政策指导支持，积极为企业提供全方位的支持与帮助。”郭永亮说。

在采访过程中，记者了解到最令园区内企业“有感”的，就是海沧区建立的“政府+园区+平台公司+基金+专家委员会”产业发展机制。该机制不仅全方位、立体式地服务产业发展，还通过成立多个专业平台公司和专项小组，协助企业对接政策和政府相关服务事项，为项目提供全流程服务。



7月8日，位于江西省南昌市东湖区扬子洲镇的昌九高铁南昌扬子洲赣江公铁大桥建设现场，工人正在加紧施工作业。

据悉，昌九高铁的建设对江西进一步对接融入粤港澳大湾区，推动长江经济带高质量发展具有重要意义。朱海鹏摄（中经视觉）

湖北天门加快推进新型工业化——

“一企一策”定制帮扶措施

本报记者 董庆森 柳洁

近日，湖北省天门市委连续召开两场“一企一策”专题会议，研究解决湖北优力维特电梯有限公司、徐工湖北环保科技股份有限公司发展中的问题，为企业量身定制帮扶措施。

去年11月，天门召开全市新型工业化推进大会，出台的《关于支持工业企业倍增的七条意见》明确提出，要实行重点企业“一事一议”，对年销售收入5亿元以上或潜力大的规模以上工业制造业企业，坚持一个企业每年一个现场会，量身定制奖补政策。

近期，在湖北庄品健实业（集团）有限公司扩规项目现场，近10台机器穿梭作业，进行土地平整和土方回填。“这块新增用地将用于包装、仓储和生产车间建设。”庄品健公司总经理吴志雄介绍，作为国家级农业产业化重点龙头企业，公司去年调整战略布局，加大线上销售渠道开发力度，主打拼多多、美团等社区电商，带动主营业务销售收入突破10亿元。公司发展壮大，难题也随之而来：优质粮食分类收储仓容不足，无法满足烘干湿粮和订单粮食收储需求；此外，电力扩容、土地流转等也成为棘手难题。

去年12月27日，由天门市委书记纪道清组织召开的“一企一策”现场会走进庄品健公司，为公司发展量身定制了一系列举措——除享受贷款贴息、扩大投资、用电补贴等“七条意见”政策之外，还支持企业配套建设高标准种植基地，全力保障企业用地、用电、融资等方面需求。

既落“及时雨”，又上“暖心茶”。截至目前，天门已先后在11家企业召开“一企一策”现场办公会，兑现“一企一策”政策资金9673.54万元，增强了企业发展信心。今年一季度，天门工业增值税完成2.24亿元，同比增长82.9%，居湖北省第一位。

日前，振宇科技项目建设指挥部工作人员再次来到该公司项目工地，协调解决项目推进过程中遇到的难题。“自从去年5月，振宇科技一期项目开工建设以来，我们和企业一道制订了倒排工期表，将项目投产前的各项工作按照时间节点一一进行梳理。”指挥部成员汪坤说，有了这张表，每个阶段该忙什么工作一目了然。

天门振宇科技有限公司是一家新建的主要生产分散型染料、医药中间体和农药中间体的精细化工企业，其前身为湖北成宇制药有限公司。去

年12月起，振宇科技关闭原成宇制药厂区，整体搬迁至岳口工业园。为支持企业发展壮大，振宇科技“一企一策”现场会召开后，天门组建了振宇科技项目建设指挥部，“一对一”精准服务振宇科技。

“既要搬迁，又要建设，各项工作纷繁复杂。指挥部成立后，帮我们梳理思路，还经常帮助我们解决项目中的难点堵点问题。”振宇科技总经理刘山说。

为推动“一企一策”现场会议定事项落实和惠企政策兑现，天门在益泰药业、红日子、华世通等企业成立项目建设指挥部，指挥长由相关市领导担任，指挥部下设办公室，并落实专班人员、办公场所，明确岗位职责，“驻点式”服务企业，帮助企业解决生产经营和扩规建设过程中遇到的困难问题。

庄品健计划完成15亿元销售收入，益泰药业力争产值达到5亿元，振宇科技制订销售额“保三争五”目标（即销售额确保达到3亿元，力争达到5亿元）……“一企一策”现场会后，相关企业相继制订了一系列倍增计划，着力强技改、抓建设、扩规模、拓市场，力争实现全年目标任务。



7月8日，游客在新疆维吾尔自治区昌吉回族自治州阜康市天池风景区游览。夏日，天池风景区青山、雪山、绿水、森林相映生辉，吸引各地游客前来游玩。洪星摄（中经视觉）